



## PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.  
En Gerona: 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—Fuera de Gerona: 1 mes 8 rs., 3 id. 18 rs.  
No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.  
Insértese ó no, no se devuelve ningún original.

# LA LUCHA.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
Números sueltos 4 cuartos.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapatería vieja núm. 4 y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independencia, núm. 15, bajos.

## ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

GERONA 29 DE JULIO DE 1871.

### LA CALLE DE CARRETAS.

Apenas repuestos del hondo disgusto que nos ha ocasionado la prensa de Madrid relatando los hechos que han tenido lugar durante la última crisis, y examinados con toda imparcialidad los antecedentes de esa intriga política tan torpemente manejada, como llevada á cabo con pasmosa sangre fría; con ánimo sereno, con la frente levantada y con el esfuerzo que imprime en todas las resoluciones la verdadera convicción, vamos á dar nuestro humilde parecer sobre el mas importante de los movimientos políticos que han tenido lugar en nuestra patria desde la Revolución de Setiembre, y á esponer las consideraciones que nos ha sugerido la mayor de las ingraticudes que registra la historia de todos los partidos.

Abrigamos el temor de que nuestra voz no llegue á abrirse paso entre las capas de la aturdida atmósfera que envuelve á Madrid en estos momentos; tenemos casi la seguridad de que la sonrisa del desprecio acogerá nuestras palabras, que van á herir rectamente al corazón de los ambiciosos y á despertar del sueño de su insensatez á los políticos impresionables que acogen, sin medir su importancia, cuantas soluciones se les presentan; pero, acostumbrados á ver con la tranquilidad del justo que los rudos golpes de la opinion pública de provincias no llegan á romper las murallas de diamante que la corte ha levantado para guardar su egoísmo, firmes en nuestro propósito, redoblabamos nuestros esfuerzos, para conseguir, cuando menos, que nuestra protesta, admitida ó desechada, nuble por un instante la conciencia intranquila de los que han roto de una manera inusitada el pacto de decoro establecido entre los hombres políticos, al realizar esos cambios de conducta que encierran, á veces, el porvenir de una nación.

No es nuestro ánimo escribir un artículo de oposicion al actual Gabinete, ni menos envenenar el triunfo obtenido por el Sr. Ruiz Zorrilla; no queremos imitar la conducta de los hombres políticos que, casi siempre aconsejados por su conveniencia personal, nunca por el patriotismo, sacrifican los mas sagrados intereses de su partido, en aras del idolo de su presuncion ó de sus ambiciones bastardas; nosotros apoyaremos al Ministerio progresista, por no quitarle ni la mas pequeña de las fuerzas que tanto necesita, y ahogaremos en el fondo del corazón la censura, aunque la merezca, encaminada á lastimar á aquel hombre de Estado; que la disciplina de los partidos es el primer elemento de su importancia, y la

consideracion á sus gefes el primer deber que ha de imponerse el que en algo estime su propia honra.

Esto sentado, entremos en materia.  
Las primeras Cortes abiertas bajo el reinado de Amadeo I, han sentido el peso de la oposicion mas numerosa y atrevida que ha tenido todo gobierno. Hombres de distintas procedencias, de contrarias ideas políticas se unian como un solo peligro para amenazar constantemente la existencia de los partidos revolucionarios sostenedores de la situacion. El entorpecimiento del ardid parlamentario, la oportunidad del golpe friamente preparado y temerariamente dirigido, la lucha enconada de los partidos políticos guiados por el odio y afanosos por el desprestigio de sus adversarios, el escándolo sustituyendo á los altos ejemplos de templanza y de cordura, la anarquía turbando el orden del lugar en que debe resplandecer la angusta magestad de la serena reflexion, el valor de un debate convertido en delito de lesa representacion nacional, enrojeciéndose de verguenza el santuario de las leyes, han hecho agrupar mas de una vez bajo una bandera comun á los tres partidos que formaban la mayoría de las cámaras, dispuestos á sostenerla mas bien hecha girones que á dejarla abatir por tan rudos y continuados embates.

La necesidad histórica de la union de esos partidos, de lo que se ha llamado conciliacion, venia siendo la verdadera base del sostenimiento del edificio revolucionario. Juntos hicieron el alzamiento nacional en la bahía de Cádiz; juntos escribieron con sangre el pacto revolucionario en los campos de Alcolea; juntos sellaron su obra en las páginas inmortales de nuestra Constitucion democrática; juntos alzaron en el trono de San Fernando al mas ilustre príncipe de la casa de Saboya; juntos redimieron á la monarquía en la sangrienta víctima del Marqués de los Castillejos; y cuando su propia conservacion les aconsejaba que no se separase ni uno solo de los elementos que constituian toda su fuerza, sin razon, sin motivo, sin causa alguna legitima, rómpease el lazo de union que los estrechaba, y ofrecen á sus múltiples adversarios el cuerpo dividido del partido dinástico, para que mejor puedan destruirlo los que, en esa destruccion, cifran todo su porvenir, todas sus esperanzas.

Dícese que era necesario el deslinde de los partidos políticos para dar la verdadera organizacion al sistema constitucional, turnando en el poder los diferentes elementos que componian la conciliacion. Sin detenernos á examinar la oportunidad de esta descomposicion política, cuando los partidos republicano y

carlista se muestran cada dia mas esperanzados y arrogantes, y un príncipe ambicioso recoge sus esparcidas huestes y las junta con las de la victima de su ambicion para intentar el logro de su deseo en un dia, tal vez no lejano; sin apuntar mas que brevemente la necesidad, la absoluta necesidad de que toda dinastía recién fundada necesita un gran partido nacional que la sostenga y vigorice, vamos á detenernos en algunas consideraciones que destruyen, por su base, el mezquino argumento rebuscado en el amor propio de una agrupacion política, en los bastardos deseos de unos cuantos ambiciosos, sujerido tal vez por los enemigos y planteado por el atardimiento impropio de los hombres pensadores.

Los partidos no los constituyen los hombres; los forma una idea. Unionistas, progresistas y demócratas habian aceptado la Constitucion democrática y la dinastía de Amadeo I, y dentro de aquella y en favor de este debian todos desarrollar el sistema de Gobierno que les trazan las leyes por ellos mismos dictadas. ¿Se comprende que alguno de los tres partidos se atreviese á gobernar saliéndose de la Constitucion? Para hacerlo, tenia que recurrir á un golpe de Estado. Declarad inconstitucional á cualquiera de los tres partidos y entonces romped la conciliacion; constitucionales todos, no forman mas que un solo partido, el partido dinástico, el partido antiborbónico, el guardador de la Constitucion democrática de 1869.

Y si una misma es la idea de los tres partidos, si solo existe un partido que tiene por credo la Constitucion que nos rige, ¿qué punto debe tomarse como base del deslinde de los campos, si solo hay un campo comun, sin mas línea que lo dividida, que antiguas tradiciones y nombres propios borrados por una conciliacion que moralmente todavia existe?

Existe, si; el nuevo ministerio, progresista todo, cuenta con el apoyo de los unionistas y de los demócratas; ¿que ha sido, pues, esto mas que un cambio de personas? Rota la conciliacion, ¿espera el nuevo gabinete la hostilidad de alguno de sus antiguos coaligados? ¡Imposible! Un partido no se combate asimismo, los constitucionales no pueden combatir á la constitucion, los dinásticos no pueden combatir á la dinastía. Cualquiera oposicion que tenga que hacerse dentro del campo monárquico liberal, ha de ser puramente de personas; tendrá que combatirse al ministro, no por las ideas que representa, sino por su falta de celo, por su falta de inteligencia, por otras faltas que se encargarán de buscar el rencor y la ambicion, juntos sacrificando á la amistad y á las reputaciones mas delicadas; por qué, cuando mas, los ministerios monárquico-

liberales, sin despedazar la Constitución y arrojar sus pedazos al pueblo, provocándole á la lucha, no podrán diferenciarse sino en la mas enérgica aplicacion de las leyes ó en la mas condesciente interpretacion de los derechos individuales.

Y en cambio de esta pequeña diferencia, se ha lastimado el amor propio de personas importantes de la situacion, se ha roto con compromisos solemnes contraidos en épocas de infortunio y que mas de una vez causarán nuestro remordimiento en dias de aparente prosperidad; se ha debilitado el partido encargado de guardar el arca santa de nuestras venerandas instituciones, y para conseguir esto, se ha atropellado por todo, se ha convertido en intriga lo que debia ser una estipulacion generosa, y no se ha tenido siquiera en cuenta la voluntad del Monarca que, comprendiendo mejor que nosotros la situacion, reclamaba el concurso de los tres partidos unidos para seguir rigiendo la nave del Estado.

Y ¿dónde se ha tramado esta intriga, donde se ha extraviado de esa manera la opinion liberal, donde se ha dado el golpe que ha dividido á los tres partidos que formaban la conciliacion?

Existe en Madrid una sociedad política á la que queremos y respetamos aun en medio de sus desaciertos; hombres importantes del partido dinástico se reunen allí para el deseo soláz que hace necesario el continuo juego de la política; y abusando, tal vez, de la preponderancia que hasta aqui le habian conquistado sus altas dotes de cordura y patriotismo, ha interpuesto su reto al fallo de la pública opinion y, sensible es confesarlo, quizá á una voluntad superior á todas las voluntades allí reunidas. Ya en distintas ocasiones ese centro político se ha inmiscuido en los negocios de Estado de una manera mas directa de lo que es permitido á una reunion de hombres que no tienen las condiciones sociales necesarias para formar un poder público reconocido, todavia recordamos la intemperante conducta observada en determinados momentos que ha sido necesario arrojar á las embravecidas olas de su opinion la sortija de la condescendencia para aplacarlas, y efectuar el enlace que con sus gefes debe contraer la ilustre desposada; pero en esta, mas que en ninguna ocasion, ha roto los límites que su deber la señala para imprimir un movimiento, tal vez poco conveniente, á la política española y marcar con el estigma de su desagrado la limpia frente de un hombre esclarecido, del ex-ministro de la Gobernacion don Práxedes Mateo Sagasta.

Para hacer esto último, ella que ha acogido en su seno á hombres no lavados todavia de su impureza, no ha tenido en cuenta toda una vida de immaculados sacrificios en favor de la libertad; no ha recordado cuanto debe al hombre de caracter enérgico, de corazon indomable que tanto como el primero ha luchado por la idea que aquella asociacion representa; y los habatidos ayer, hoy arrogantes, ni siquiera han guardado la mas pequeña consideracion al hombre eminente, al repúblico insigne que con una salud quebrantada, con el corazon hérido ha pasado horas amargas, dias de afliccion, noches eternas de insomnio y de vigilia, abrumado por el tra-

bajo, abatido por la fatiga, trabajado por la inmensa responsabilidad de su cargo, con la frente apoyada en las manos, la vista fija en dificiles problemas á su resolucion encomendados, ha gobernado el pais durante la época mas crítica, en los momentos mas azarosos por que la España revolucionaria ha atravesado.

Si así recompensais á vuestros hombres, socios de la Tertulia progresista, no estrañéis que mañana vacile cualquiera antes que por vosotros haga el mas pequeño de los sacrificios.

Contra nuestro deseo hemos sido mas estensos de lo que al principiar creimos: conclu-yamos.

Acatamos el Ministerio Ruiz Zorrilla y lo apoyaremos con nuestras débiles fuerzas; serémos sus amigos leales hasta cuando lo abandonen los que mas allegados hoy se le muestran; no vacilamos ante una decision de nuestro partido por mas que no lo creamos conveniente; sentiremos los males que esta pueda producir como hemos sentido que se haya tomado cuando creíamos que no existia motivo bastante para tomarla; y protestamos con todas nuestras fuerzas contra la ofensa que se ha inferido al ilustre patricio D. Práxedes Mateo Sagasta, como protestaremos mañana, cuando se infiera otra igual al distinguido presidente del Consejo de Ministros D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Al tiempo.....!

Copiamos de «El Imparcial.»

«La mayor parte de los gobernadores de las provincias han dirigido calurosas felicitaciones al presidente del Consejo de ministros adhiriéndose á su política, contándose entre ellos alguno á quien se habia supuesto entusiasmado por la conciliacion.»

En el número de los felicitantes recordamos los gobernadores de Zaragoza, Córdoba, Ciudad-Real, Leon, Gerona, Granada, Pontevedra, Avila, Barcelona, Tarragona, Lérida, Toledo, Búrgos, Coruña, Albacete, Zamora, Granada, Pamplona, Valencia, Teruel (interino), Bilbao, Cuenca, Oviedo, Huelva, Huesca, Jaen, Alava, Alicante, Soria, Orense, y Pajencia.»

Cuando leíamos en algunos periódicos que el Sr. Gobernador Civil de esta provincia habia presentado en dimision, no pudimos menos de estrañarnos; por qué dados los antecedentes políticos del Sr. Torres, el actual ministerio, lejos de serle antipático, debia por el contrario estar identificado con él.

## GACETILLA GENERAL.

Apeticion de tres hermosas pollas de esta ciudad rogamos al dignísimo Presidente del Municipio se digne dar las disposiciones oportunas afin de que, los dias festivos, por la tarde, se riegue la dehesa para evitar el polvo que se levanta durante las horas de paseo. Es un ruego que le dirigen dichas señoritas en nombre de sus compañeras, y no dudamos que la galanteria del Sr. Alcalde dejará satisfechas sus aspiraciones, que son justas.

—Hemos observado que se están haciendo las obras necesarias afin de habilitar una parte de los restos del edificio que antiguamente ocupaban los Estudios Generales, ó Universidad Literaria de esta ciudad, para la nueva Universidad Libre. Creemos, francamente, que dada la existencia en esta Ciudad de una Universidad, el mejor sitio es el que se está restaurando, porque es hacer vivir el recuerdo de un privilegio de Gerona, que solo desapareció, cuan-

do cayó Cataluña, bajo el yugo del primero de los Borbones.

—Dias atras tuvimos ocasion de visitar las diversas salas del Aula Capitulare de nuestra Iglesia Catedral y nos sorprendió en gran manera, la no existencia de la mayor parte de los hermosos cuadros que antes habia en aquel lugar y que por las señales que han quedado en las paredes, creemos habrán sido quitados de allí desde un año á esta parte todo lo mas.

Desearíamos que se hiciera luz sobre este asunto, puesto que, tal desaparicion, no puede haberse verificado de cualquier manera, dado el cuidado con que son guardados todos los objetos existentes en aquel edificio.

—Dicese, sin que sepamos conque fundamento, que el próximo invierno tenderemos en nuestro teatro una compañía de Opera italiana, á cuyo efecto tomarán la empresa los señores abonados. Desearíamos ver confirmada la noticia.

—A los enemigos de la libertad les recomendamos las siguientes líneas que tomamos de *La Colorra* de Cartagena.

«Nos escriben del vecino pueblo de San Javier, que practicando algunas obras de composicion en el pavimento de la casa del cura del expresado pueblo, se verificó un pequeño hundimiento, y examinando la causa que lo produjo, se vino á descubrir un aposento subterráneo al que se baja por una escalera de mamposteria, y en él existian dos pilares de piedra y yeso, una esfera de hierro de bastante peso y al parecer algunos restos humanos: parece que el señor cura no ha tenido por conveniente el dejar que se examinara este particular aposento, mandando rellenarlo en el acto. Estas noticias se deben al relato de los albañiles que se ocupaban en su referida casa.»

Lo menos creera *El Rayo* que el dueño de esa casa es *negro liberal*, pero como segun «La colorra» es un cura, he aqui que «El Rayo» debe achacar este suceso á la inventiva de las liberales que siempre atacan á la clase eclesiástica inventando *calumnias* contra los *pobres ministros* que no cumplen con su deber. Vamos, no hay duda, esta noticia es alguna filfa de «La Colorra.» ¿Verdad?

—Un colega de este capital, carlista por supuesto, publica una correspondencia fechada en S. Hilario Sacalm, en la cual, al reseñar el lamentable suceso que ha tenido lugar en Susqueda, asegura con una frescura inponderable, que los liberales han tenido la culpa de lo sucedido, apoyándose para ello en el relato que al flamante corresponsal le han hecho unos payeses.

Como el asunto está *sub júdice*, no queremos ni hemos querido ser eco de lo que hemos oido tambien; ni decir lo que sabemos; pero ya que la prudencia nos aconseja el silencio, hasta que la causa que se está instruyendo salga del estado de sumario en que se encuentra; cumplimos con un deber imprescindible al desmentir todas las afirmaciones y reseñas que el señárico cofadre de «El Norte» hace en su carta. Tenga paciencia que todo se dirá á su debido tiempo.

—Recomendamos á nuestros lectores el aseo y buena calidad de helados que se sirven en el «Café de la Amistad» sito en la plaza de la Independencia.

La comodidad del local, las mejoras en él introducidas y lo delicado de la confeccion de los artículos que allí existen, hace que cada dia sea mas numerosa la concurrencia á dicho establecimiento.

—En la parte exterior de la estacion del ferrocarril y á la llegada de los trenes, es tan crecido el número de mozabetes y mayores que se agolpa en torno de los viajeros, que varias veces consiguen aburrir á estos á fuerza de exigencias, peticiones y ofrecimientos, dando lugar á escenas poco edificantes.

Bueno será que por quien corresponda se ponga limite á tanto abuso.

## Variedades.

### LA GUERRA.

Cada batalla, sin contar la pérdida de sangre, ni el destrozo que sufren los campos, ni el valor de mil objetos que se destruyen, cuesta sumas considerables solo en municiones.

Para matar un hombre en la guerra se necesita tanto plomo como su peso. Esta afirmación del mariscal de Saxe se ha comprobado últimamente merced al siguiente cálculo de un militar distinguido:

En la batalla de Solferino combatieron con escaramuzamiento durante un día, dos ejércitos numerosos. Contabamos austriacos con cerca de 200.000 hombres, entre ellos 140.000 infantes. Admitiendo que en tantas horas no fuesen renovadas las municiones, y que los soldados solo consumieran sus 60 cartuchos por plaza, resulta el consumo de 8.400.000 tiros de fusil. La pérdida del ejército franco-italiano fué de 3.000 muertos y 13.000 heridos. Suponiendo que al arma blanca y al fuego de artillería sucumbieran solo la tercera parte, aun quedan 2.000 hombres muertos y 10.000 heridos por el fuego de la infantería. Resulta, pues, que cada soldado tocado por bala de fusil costó 700 tiros, y cada muerto 4.200. El peso medio de las balas de fusil es de 30 gramos; luego fueron necesarios 126 kilogramos de plomo para matar cada hombre.

Este, sin embargo, es uno de los gastos más insignificantes que ocasiona la guerra.

Sirva tal ejemplo para persuadir al hombre de lo que cuesta la gloria, dado caso de que logre alcanzarse con inauditos esfuerzos.

### Correo Nacional.

—El jefe de la sección de Hacienda del ministerio de

Ultramar, D. Diego Suarez, ha presentado la dimisión.

—Varios gobernadores civiles, y muchos ayuntamientos y círculos liberales de provincias, continúan felicitando, por telégrafo, al nuevo gabinete.

—Tenemos una grande y verdadera satisfacción en consignar y recomendar á todos los partidos, las lecciones de constitucionalismo que emanan del jefe del Estado.

—Después de su conducta durante la crisis, y de la firmeza de sus propósitos, con respecto á la suspensión de las tareas parlamentarias, viene hoy á enaltecer más la elevada magistratura que ejerce con la firme resolución demostrada en la cuestión de los altos puestos de Palacio.

La dimisión del general Lopez Domínguez, ayudante del cuarto militar, no ha sido admitida, fundándose S. M. en que los cargos de su casa son independientes de la política.

—El Sr. Ríos Rosas ha declarado, que se coloca en frente del ministerio.

—¿Enfrente de que ministerio no se colocará este señor?

Del suyo. Pues espera que aun es temprano.

—Lleven las candidaturas para las direcciones del ejército y capitánías generales.

—Si las economías han de ser una verdad real, están de sobras las que se refieren á algunas direcciones.

—Los candidatos que más probabilidades tienen para ocupar el puesto de gobernador civil de Madrid, son: los Sres. Moncasi y Salmeron Alonso. Si á este último logran convencer los amigos de Sr. Ruiz Zorrilla, aceptará el cargo, que el señor Moncasi no está muy dispuesto á tomar.

—Dice un periódico:

«El primer consejo celebrado por los nuevos ministros, fué importantísimo. Se trató de la cuestión de Hacienda y se prepararon medidas tan radicales, que pronto verá el país nivelados los presupuestos.»

Esto, y mucho más, es preciso para salvar la revolución y la libertad.

Adelante, adelante, y no desperdiciar el tiempo. Lo

que no se hace en los primeros momentos, no se hace después.

### Partes telegráficas.

Madrid 27 de julio.

Se ha ofrecido la mayordomía de palacio al señor marqués de Perales y no la cartera de Estado como se decía.

Las direcciones de política y administración se refundirán en una sola.

El señor Balaguer se encarga durante la ausencia del señor Paris y Valero, de la dirección de establecimientos penales.

Los ministros han pasado á la estación á despedir al rey. Este vendrá á Madrid el sábado para presidir los consejos de ministros.

Háblase del señor Escoriza para gobernador de Madrid.

La dirección de agricultura se refundirá con la de estadística.

La «Gaceta» publica un real decreto en el que se dispone que el señor Moncasi se encargue de la subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia; y una real orden para que don Rómulo Moragas se encargue interinamente de la dirección del registro civil. Publica también una circular á los administradores económicos excitandoles á mejorar la gestión económica.

### GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. Santas Marta virgen y Beatriz virgen y martir.

SANTO DE MAÑANA. Santos Abdon y Senon mártires y Santa Donatila virgen.

## Correo extranjero.

París, 26 de julio — M. Thiers se niega á aceptar la dimision de M. Jules Favre. La «Presse» asegura que este ha consentido en continuar siendo ministro.

—El mismo periódico publica un telegrama que dice que estan ardiendo el palacio arzobispal y la biblioteca de Bourges.

—Los consejos de guerra están decididamente convocados para el lunes próximo.

—Leemos en el «Messenger du Midi»:

«Ayer se reunieron en Versalles los jefes del ejército que se encuentran en París y Versalles, convocados por el ministro de la Guerra, general de Cissy, deseoso de tratar con ellos de una solucion aceptable para todos de la delicada cuestion de ascensos. La reunion no dió el resultado que esperaba el ministro de la Guerra, pues no tardó en estallar el antagonismo entre el antiguo y el nuevo ejército. Unas palabras del general Chanzy determinaron la explosion. El antiguo general en jefe del ejército del Foire dijo que le parecia que el cautiverio no era mérito para el ascenso y que las tropas que se han batido hasta el fin tienen por lo menos tantos derechos como las que cayeron prisioneras al principio y fueron conducidas á Alemania. Estas palabras excitaron en gran manera la susceptibilidad de los jefes que han regresado de Alemania, y M. Thiers que asistió á la reunion, tuvo que intervenir con toda su autoridad para calmar el ardor de la discordia.

## ESPECTÁCULOS PÚBLICOS.

### Teatro de Gerona.

Gran funcion para hoy 29 de Julio de 1871.

5.ª de abono.

A beneficio del primer baritono D. Ramon Navarro. Se pondrá en escena la magnífica zarzuela en 3 actos.

Los diamantes de la Corona.

Puesta en escena con todo lo que requiere su interesante argumento.

Desempeñada por las principales partes de la compañía. A las 8 y media.

Nota: Mañana domingo para despedida de la compañía se pondrá en escena la grandiosa zarzuela de espectáculo, «Los Madgyares»

## ANUNCIOS.

### LA INFALIBILIDAD DEL PAPA DEL PODER TEMPORAL Y DE LA SUPREMACIA ESPIRITUAL

QUE SE ATRIBUYE EL PONTIFICE ROMANO por

D. FRANCISCO JAVIER MOYA,

Diputado á Córtes y Director general de Estadística.

Consta la obra de dos tomos en 8.ª, al precio de 16 reales cada uno, que abonarán al tiempo de recibirlos separadamente.

El 1.º acaba de publicarse y el 2.º se halla en prensa. Se suscribe en Madrid en la imprenta de los Señores Rofas. Valver, de 16, en las librerías de Duran, Moya y Plaza y en la imprenta del Boletín oficial de esta provincia.

## HOMENAGE.

Después de haber gastado en vano una importante fortuna para aliviarme de los terribles y crónicos dolores reumáticos, musculares, nerviosos, gotosos, etcétera, que, como es notorio en la corte, desde muchos años me tenían literalmente doblado y baldado, con el desconocido prodigioso bálsamo para uso exterior, preparado en Alemania por el célebre doctor D. Isaac Kroosw, y con la leche de ciertas almendras que cada cual puede preparar por sí mismo, cuyas recetas é instruccion tengo, en ménos de tres meses me halló perfectamente curado.

MADRID.—Calle de Jardines, 30, principal izquierda. —Abogado Luis Berthemy, profesor de ciencias é idiomas.

## QUINTAS!

Daniel Maimir y Joaquin Sureda, vecinos de esta Capital, dedicados al negocio de la sustitucion para el servicio de las armas á los mozos que les haya cabido la suerte de soldados, teniendo ya asegurados muchos concurrentes para el reemplazo actual de las poblaciones de Gerona, La Bisbal, Sta. Coloma de Farnés, Cassá de la Selva, Llagostera, Vidreras, Caldas de Malavella; Riudarenas, Bañolas Castellon de Ampurias, Calonge y otras varias, se dirigen á todos los de esta provincia, por si quieren sustituir, ó bien asegurar las decimas que en el reparto les haya podido corresponder, cuyo sorteo tendrá lugar ante la Excm. Diputacion provincial el día 29 de los corrientes, seguros de que tanto los sustitutos como las decimas se les hará á un precio módico. Debiendo advertirles que los que desean contratar las decimas han de verificarlo antes del citado día 29.

Despacho Peso de la Paja n.º 7. — Vulgo Baixada del Pes del Carbó.—Gerona.

## AVISO UTIL É INTERESANTE PARA LOS HABITANTES DE LA PROVINCIA.

### Carta ó planó de la provincia de Gerona.

Dedicada y aprobada la por Excm. Diputacion provincial y admitida por la M. I. J. de Instruccion, para la enseñanza pública.

Dicha carta hecha por el Director de caminos vecinales y canales de riego y litografiada por D. Emilio Callell en Gerona, contiene las distancias kilométricas de pueblo á pueblo respecto la capital, cabeza de partido y distrito municipal con algunos datos estadísticos.

Se halla de venta en Gerona Imprenta de Dorca, Centro de suscripcion y en la Litografía, al precio de 10 rs. ejemplar.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment Plaza de la Independencia núm. 15. bajos.